

# EL DIARIO DE AVILA

PERIODICO DE LA TARDE

NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS

En primer plana, línea..... 18  
 En segunda plana, o entre noticias id..... 48  
 En tercera plana.....  
 En cuarta plana y comunicados, precios convencionales.  
 Esquelas desde 10 pesetas en primera plana, 8 en segunda y 650 en tercera hasta 125 pesetas.  
 (Cada inserción satisface 18 céntimos de impuesto.)

PAGO ADELANTADO

Información postal y telefónica

## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Avila, un mes.....	2
Un trimestre.....	6
Un semestre.....	10
Un año.....	18

REDACCION Y ADMINISTRACION

Tomás Pérez, 10  
 Teléfono número 111  
 No se devuelven los originales.  
 Ultimas noticias del día

### Del pasado y del presente

## LOS LUGARES COLOMBINOS Y AVILA

El ideal ibero-americano, puede decirse que tuvo su génesis, en el extremo suroeste de España, se extendió por toda Andalucía, hacia Levante, y al mismo tiempo invadió la Península hacia el Norte.

Igual que otras muchas invasiones militares, ésta, espiritual, sin armas venció, y venció porque era la esencia de la Raza y no podía haber enemigo fuerte para ella.

Un modesto monasterio de humildad y sencillez, cuyos cimientos tocan en la tierra marismosa que bañan los ríos Tinto y Odiel, pero cuya espasmo espiritualmente rozaba la nubarrón, fué el Nazaret del grandioso ideal.

Santa María de la Rábida, la cuna de América, debemos mirarla todos los hijos de la raza como un lugar de la tierra en que callan las lenguas, pero que habla el espíritu elevándose sobre el polvo, hasta que ponga en los labios el credo en los grandes destinos de la Patria.

Al visitar la Rábida no hay quien, por indiferente que sea, por insensibilizado y frío de espiritualidad que se encuentre, no sienta la intensa emoción de aquellas páginas de la historia de la Humanidad, escritas por una gloriosa España, que espléndida y viril, creó un mundo, le dio un nombre a su religión, y como madre cariñosa llegó, hasta la América nacional, para que sus hijos surgiesen fuertes y poderosos con todo el vigor de la raza de los grandes destinos históricos.

Tiene en Huelva el convento de Santa María de la Rábida un portador poderoso, un héroe fiel de sus glorias, la benemérita Real Sociedad Colombina Onubense. El ideal ibero-americano le debe que la Rábida no sea un montón de escombros, que fuese entregada de nuevo a los RR. PP. Franciscanos, y por último que no se acese nunca el cenital de entusiasmo y de cariño, por la página más gloriosa de nuestra historia, y una de las de mayor transcendencia de la vida del mundo.

La misma exposición que Sevilla inaugurará el año próximo fué concepción de la Colombina Onubense, que, siempre abnegada y noble, supo ceder sus derechos a Sevilla, más rica, y materialmente más capacitada para esta gran obra.

Unidas van Huelva y Sevilla; una lleva el libro dorado de la Historia, y la otra aporta sus bellezas, sus riquezas, Nazaret y Jerusalén, del ideal ibero-americano.

Bien sé que el turista hermano de América, que visite España en Sevilla sentirá satisfacción, ante la obra de la madre inteligente, artista, creadora, brillará en sus ojos el entusiasmo ante el panorama de esplendor de potencia, industrial, ante el derroche de tesoros de arte, producto inagotable del ingenio meridional, sustancioso, que concibe cual ningún otro.

Después que pase la embriaguez triunfante de aquella nube de ensueño de arte, visitará la Rábida como penitente de la religión y la raza, y allí ante aquella severidad sin lujos ni ostentaciones de grandeza humana, su espíritu se recogerá, y allí verá a la madre que nos recuerda nuestra niñez y en aquella iglesia, en que oró Colón, se sentirá empujuelecido.

Visitará después la celda del Padre Marchena, en que resonaron las palabras de le del navegante, y del ca-

ritativo y estudioso franciscano, y soñará, sin querer, de un modo inevitable, viviéndolo en horas, en minutos tal vez, toda la epopeya histórica, toda la grandeza fomentada de que es estuche modesto aquel convento de franciscanos.

Al caer la tarde, cuando el sol declina sobre el horizonte, confundido de mar y cielo, y cuando la campana de la Rábida llama a la oración solemne, en cabalgata grandiosa verá las carabelas en marcha hacia lo desconocido, y en poética añoranza, del pasado, recibirá al almirante de rodillas llevando al Altísimo sus preces, y en el espacio bellamente iluminado por los últimos rayos de sol, una cruz dorada que marca el rumbo de la fe racial, que edifica asombrosas catedrales, forja mundos y jamás encuentra obstáculos invencibles; y sus labios se contraerán para rezar un credo sublime por la raza fuerte que supo llevar el látigo cristiano, la cruz del Redentor, a los últimos confines de la tierra.

Y al terminar estas líneas, contemplo a Avila, la histórica ciudad en que cada piedra de sus viejos monumentos lleva grabados por el guantelete de hierro de la tradición un trozo de las glorias patrias; también en Santo Tomás se escucharon palabras de Colón en sus andanzas por Castilla.

La católica Isabel, alma mater del Descubrimiento, fué hija de Avila y no puede regatearse a la hidalga tierra-abulense sus derechos históricos en esta epopeya; bien dice Don Diego de Colón en sus memorias: «Dos mujeres hubo en la vida de mi padre que nunca le abandonaron; Isabel de Castilla y Doña Beatriz de Galindo».

Hace próximamente un año el ilustre presidente de la Colombina, excelentísimo señor D. José Marchena Colombo, por primera vez nos habló de todo esto en la sala Capitular; él fué el primer alerta del ideal ibero-americano, que se daba en tierra abulense, y fué acogido con cariño como a desinteresado peregrino que es, del más noble de los ideales.

Avila debe unirse a este movimiento con toda rapidez, abrazare estrechamente a su hermana de historia, la vieja ciudad andaluz, Huelva, que tiene a su lado el convento de Santa María de la Rábida, el puerto de Palos. Y Moguer, y a Sevilla la sede triunfante del resurgir de la raza invicta.

Yo ofrezco estas modestas ideas al excelentísimo señor Gobernador civil, miembro de la Real Academia Hispano Americana de Cádiz y campeón esforzado del progreso de nuestra ciudad.

También me atrevo a elevar mi supplica, al ilustre Marqués de Benavites, siempre dispuesto a una labor cultural, y al beneficio de Avila y en general, a todos los hombres de buena voluntad que sientan el cariño del ideal y que puedan traer en esta ocasión un grano de arena para esta montaña gigantesca, del prestigio y resurgimiento nacional y unión con nuestros hermanos de América.

Juan Luis O'landa.  
 Socio de honor de la Real Sociedad Colombina Onubense

LA SOLEDAD.—Pompas fúnebres 30.—San Segundo.—30

## La exportación de aceite de oliva

El Centro Internacional de Intercambio, para el Fomento del Comercio y de la Industria de Barcelona ha recibido de su Delegación General en Stockhólm (Suecia) una extensa información sobre las probabilidades que hay en aquel mercado para exportar nuestros aceites de oliva.

Si bien en Suecia se usa relativamente poco el aceite de oliva para la cocina, en cambio hay un consumo importante de este aceite en la industria, particularmente de jabones, pomadas, etc., que ofrece una perspectiva inmensa si nuestro comercio trabajara con interés en aquellos mercados.

Nuestra Delegación en Stockhólm opina que si nuestros exportadores nombraran buenos y activos representantes en las plazas más importantes de aquel país, indudablemente conseguirían dominar aquel mercado, ya que actualmente llega mucho aceite de oliva que siendo su origen de España, no llega allí de una manera directa, dándose el caso de que por este motivo figuran como países importadores los que solamente han sido intermediarios.

El Departamento de Intercambio de la citada Organización y en sus locales de la Plaza Urquinaona, 13 1.ª, Barcelona, proporcionará a cuantas firmas exportadoras españolas de aceites de oliva interesadas en este asunto, todos los datos precisos que ha recibido de su Delegación en Suecia.

**HERNIADOS** Braguero España del Doctor J. Campos 30 pesetas, Lo mejor conocido. En AVILA: Droguería de J. Sancho, calle Tomás Pérez, 6; MADRID: Augusto Figueras, 8.

## Nuestros Colaboradores

### La preparación del emigrante español

Nunca como en los momentos presentes se ha notado la angustiosa situación del emigrante español frente al mundo desconocido que se le abre en el trágico momento de poner el pie sobre la planchada del barco.

En la actualidad el español que emigra en busca de mejores horizontes, puede tener la seguridad terrible que va a encontrar el abismo y la carección. Puede estar bien convencido de que es una piedra lanzada al caos, una piedra sin parábola prevista, sin trayectoria conocida.

Hace cincuenta años, el español era dueño de la pampa y de las haciendas, de la sábanas y las estancias. Era el único hombre de razón, como humildemente le llamaban los indios de América. Hace ese mismo tiempo, el español era el único dueño del abarrote, de la bodega, del empenfiteo, del ingenio.

Hoy las cosas han cambiado y el suelo de América se va poblando por hombres de razón de otras razas y de otras lenguas, hombres de otras civilizaciones que han llegado allí con procedimientos nuevos, con nuevas normas comerciales, con maquinarias, con organizaciones y con preparación. Frente a la tremenda competencia que para el espíritu y los intereses de España significa esa invasión, el español emigrante tiene que

improvisarse cada día. Y si bien los españoles somos los maestros de la improvisación, nos van venciendo hasta ahora de una triste manera. El gran comercio de Méjico, por ejemplo, va pasando a manos de franceses y de norteamericanos. La banca y las industrias están gobernadas por españoles, lo son hoy por hombres de otra raza. Ni siquiera nos queda el consuelo de haber creado un mestizaje capaz de arrancar la dirección económica de los grandes negocios de manos de extranjeros. Señalemos tan solo la excepción de don José de la Macorra y don Adolfo Prieto.

En Cuba, los ingenios van pasando poco a poco a manos de norteamericanos, y si tenemos en cuenta que Chile y Argentina son países admirables que han creado un tipo de nacional capaz de competir y de superar al europeo, nos queda como terreno franco para España el resto de la república. En Guatemala, una de las más prósperas, que aguenta heroicamente un puñado de españoles que acabará por sucumbir o por ir desapareciendo poco a poco.

En Centroamérica, Esta los Unidos ha puesto su mano poderosa que no se levanta jamás del terreno que ha llegado a pisar.

Para cuatro españoles que están desperdigados por Perú hay cientos de alemanes y de ingleses que han levantado tienda, bandera y campamento y van acaparando el comercio y la actividad de la rica república. A Colombia, a Bolivia y a Venezuela va un puñado de aventureros despiadados, que lo mismo hacen una fortuna colosal, que mueren de hambre en plena puna, dejando el cuerpo para pasto de cóndores y apagando una luz para el espíritu español.

Ante esto, otras naciones se organizan y cada hombre que sale tiene su trayectoria trazada y realiza un fin que se le ha encomendado. En ningún país del mundo está esto tan desorganizado como en España, sin perjuicio de que existan organismos que aseguran preocuparse de estas cosas. Nadie conoce esta triste realidad del emigrante español como el que ha emigrado. Y nadie como él ha visto el remedio y puede dar la fórmula ayudado por el Estado.

Al Estado español se le ha brindado esta oportunidad. No sé en poder de quien, pero sé que en el ministerio de Estado, está un proyecto precioso de Escuela del emigrante, un proyecto razonado y reglamentado que entregó una agrupación de «indianos» de una ciudad del Norte de España.

Se trataba de crear la Escuela del Emigrante y hasta se brindaba al Estado la idea de llegar a hacer de este centro algo parecido a la Universidad Colonial de Bélgica.

Así, España, al mismo tiempo que atendía al movimiento migratorio secular de sus hombres hacia América, preparádoslos, facultádoslos para la lucha y dándoles medios de vencer en la competencia ya que llevan la ventaja del idioma y de la sangre, atendía a preparar un movimiento migratorio nuevo, de un enorme interés para España. El movimiento señalado hacia Marruecos español y hacia Guinea España podría ir preparando no solamente sus colonos de África, sino también sus funcionarios públicos, sus maestros, sus médicos, sus militares, gasta sus misioneros.

No sé qué sería de aquél proyecto, cuya copia he tenido ocasión de ver. Pero sería triste gracia que hubiera caído en un pozo sin fondo.

Victor de la Serna.

## AVICULTURA POPULAR



por **El Marqués de la Regalia**

IX  
 El mejor plan de alimentación de las gallinas ponedoras es darles los piensos bajo las tres formas de harinas, de grano y de verde, siendo este tan necesario que Ad. J. Charon, en su obra antes citada, comienza el Cap. XIV diciendo: «Sin alimento verde en abundancia, como sin carne (substancias animales), no hay producción regular de huevos posible, ni puesta precóz ni una puesta prolongada. Una buena mezcla de harinas se compondrá de:  
 30 kilos de moyuelo.  
 20 idem de salvado.  
 20 idem de harina de maíz.  
 20 idem de avena triturada.  
 10 idem de harina de carne.

A esta mezcla es muy conveniente añadirle unos cien gramos de azufre en polvo, y cincuenta gramos de sal común, cambiando algunas veces el azufre y la sal por carbón de ercina pulverizado en la misma cantidad, porque es un gran desinfectante del intestino.

La mezcla de granos será de trigo, avena y maíz por iguales partes.

El verde que acabamos de decir es indispensable en todo tiempo para la puesta y salud de las gallinas, abunda en primavera y otoño, aun en el verano se encuentra con relativa facilidad, en los desperdicios de las huertas, y al lado de los regatos, pero en el invierno, sobre todo durante las grandes heladas, resulta muy difícil de conseguir, y como por otra parte es indispensable, en Inglaterra, el norte de Europa, y América, donde los inviernos son crudísimos, con temperaturas tan bajas, que las nuestras les parecerían benignas, han resuelto este problema, del modo siguiente. Hacen 8 cajas de madera de muy poco fondo, como si fueran bandejas, que para que ocupen poco sitio, colocan una encima de otras en un rincón de la cocina. Cada día, llevan una de buena avena, regándolas ya a diario, y a los 8 días, con la humedad y el calor de la cocina habrá germinado por completo la de la primera caja, formando una raigambre muy espesa, que se les dá a las gallinas como ración de verde, que lo comerán con gran avidez, y que por los principios que contiene lo substituye con ventaja. Enseguida se vuelve a llenar, se la sigue regando, y cuando la vuelva a tocar su turno a los 8 días, otra vez estará en disposición de comerse.

Con estos tres componentes, es fácil ya poner un plan de alimentación que puede ser el siguiente. Por la mañana desde el amanecer, la pasta seca, que se coloca en unas tolvas de madera, cerradas por arriba, y que por una disposición especial, permite a las gallinas comer por la parte de abajo, sin que puedan escarbar dentro ni desperdiciarla, de ese modo, sin más trabajo que llenarlas cada diez o doce días, se tiene la seguridad, de que sin olvido ni negligencia posible, en cuanto se levantan, tienen a su alcance un buen pienso, del que pue-

den comer lo que quieran, aunque no hiararse, pues como todas van a lo mismo, se quitan y se ponen continuamente, y que con el agua que deben tenerlo al lado, y que también beberán en abundancia, es un alimento muy asimilable, que las nutre mucho.

A mediodía cerrará las tolvas, dando la ración de verde en gran cantidad, sin más limitación que la hierba, hojas de hortillizas, berzas, forrajeras, o cualquier otro vegetal que la componga, (y que debe de dársela picada para que la aprovechen mejor) debe de ser consumida por las gallinas antes de que se les distribuya el pienso de por la tarde, que consistirá, en la mezcla de granos, enteros, y con estos tres piensos, tienen completa su alimentación, de los cuales solo dos, dan trabajo, pues del primero, no hay más que dejar las tolvas abiertas por la noche.

Pero el año de 1921, el Dr. Waldorf, célebre avicultor norteamericano, llevó al Primer Congreso Mundial de Avicultura celebrado en La Haya (Holanda) como novedad sensacional, el principio de que para que las gallinas pusieran más huevos en invierno, era necesario darles un cuarto pienso a las diez o las once de la noche, iluminando durante una hora los gallineros, para levantar a todas las gallinas y que lo comieran, y por invento suyo hubiera pasado, si no hubiera sido porque nuestro delegado D. Ramón Crespo, demostró documentalmente, que era una novedad, ni era de invención americana, sino que por el contrario hacia muchísimos años que se practicaba en España, y en efecto, además de las pruebas que él adujo, resulta que en la obra ya citada por mí de don Francisco Dieste escrita en 1778 aconseja sin daria como novedad, la conveniencia de que cerca de media noche se espabilen las gallinas, iluminando los gallineros con sahumeros, cuyo humo le es además muy conveniente, para darles otro pienso, porque sino, como se acuestan tan temprano se pasan la mayoría del tiempo sin comer y no pueden fabricar los huevos.

Otro de los componentes principales de toda buena alimentación es el agua, y no se tiene ni idea de la gran cantidad que necesitan las gallinas para su trabajo, porque además de toda la que consume su organismo, que no es poca, no olvidemos que cada huevo necesita un 65,7 por 100 de agua, y que por lo tanto para uno de un peso medio de 80 gramos, hacen falta 56 de agua, que ya es una cantidad apreciable. Por eso deben siempre tener a su alcance en varios bebederos, buena cantidad, y muy limpia, y fresca en el verano, procurando que no esté helada en el invierno, todo lo cual no exige dinero, sino solo un cuidado minucioso como en todo.

Estas son las bases esenciales de la alimentación, aunque volviendo a repetir que como no se trata de máquinas de acero, estos principios

fundamentales, tienen una gran elasticidad, y se deben cambiar según las estaciones, y los precios que adquieran en el mercado, sus componentes, circunstantes que todo avicultor celoso debe tener en cuenta.

ARTURO CANALES

Entarimados del Norte piso rojo desde 4 pesetas metro cuadrado Ferratería Castalar, 3.

Los teatros

Principal

Mañana sábado se proyectará en el Teatro Principal la hermosa cinta «La marca de la viridad» que ha llamado poderosamente la atención en todos los sitios donde se ha presentado.

En el Liceo

Mañana se proyectará en el Liceo la preciosa cinta «Camino de Arizona», inspirada en escenas de la vida de las regiones del Oeste de Norteamérica.

Son los intérpretes Gari Cooper Betty Jewel y El Brendel famosos artistas que hacen de esta interesante obra una genial creación.

Ferrocarril de Avila a Salamanca

Este ferrocarril pone en conocimiento del público que el día 27 del actual, tendrá lugar en la estación de Salamanca, la venta en pública subasta de las mercancías pendientes de retirada por sus consignatarios.

El 26 del actual tendrá lugar en la estación de Peñaranda la venta en pública subasta de las mercancías pendientes de retirada por sus consignatarios.

El 25 del actual tendrá lugar, en la estación de Avila, la venta en pública subasta de las mercancías pendientes de retirada por sus consignatarios.

Las relaciones de las mercancías que se pondrán a la venta estarán expuestas en las estaciones respectivas.

LA BOLSA

Cotización de ayer

4 por 100 Interior.—Series F, 76 50 E, 76 50; D, 76 50; C, 76 50; B, 76 50, A, 76,50; G y H, 75,75

4 por 100 Exterior.—Serie F, 89,75; C, 89,75; D 89,75; A, 89,75. G y H; 91,00.

4 por 100 Amortizable.—Serie B, 86,00; C, 85,75; A, 86,00.

5 por 100 Amortizable (1900).—Serie C, 96,90; B, 96,90; A, 96,90; Diferentes, 00,00.

5 por 100 Amortizable (1917).—Serie D, 96,30; C, 96,30 A, 96,30; E, 96,00; Diferentes, 00,00.

5 por 100 Amortizable (1926).—Serie C, 105,10; B, 105,10; A, 105,10.

5 por 100 Amortizable (1927).—Sin impuesto, serie F, 104,80; E 104,80; D, 104,08; C, 104,80; B, 104,80; A, 104,80 Diferentes, 000,00.

5 por 100 Amortizable (1927).—Con impuesto, serie C, 95,7; E, 95,75; B, 95,75; A, 75,75; Diferentes, 00,00.

Deuda ferroviaria.—Serie A, 104 25. B, 104,25; C, 104,25.

Cédulas hipotecarias.—Banco H. de España 4 por 100, 95,25; ídem 5 por 100, 101,95; ídem 6 por 100, 111 50; Banco de Crédito Local, 102,80.

Efectos públicos extranjeros.—Cédulas argentinas 2,64, Marruecos, 96,00.

Acciones.—Banco de España, 603,50 Banco Hipotecario, 598 00 Banco Hispano Americano, 234; Banco Español de Crédito 410 00; Banco Central 197,00; Banco Español del Río de la Plata, corriente, vijas, 000 corriente nuevas, 000,0 Telefónica 100 0 Duro-Felguera, corriente, 78,25; fin próximo

00,00, Tabacos, 249; Madrid a Zaragoza y Alicante, corriente, 608 50; fin corriente, 000,00, fin próximo, 610 50 Félix. 389 Norte de España, corriente, 618 50; fin corriente, 000,00; fin próximo 000 Metro, 170 00; Tranvía corriente, 135 50 fin próximo, 136 25 Azucareras preferentes, fin corriente, 122,25 Explosivos, 940 00; fin corriente, 941 00; fin próximo, 000 00.

EL DIARIO DE AVILA

Se vende en Madrid

Kiosco de EL DIARIO

Calle de Alea, frente a las Cisternas.

Notas Militares

S. M. el Rey (q. D. g.) se ha servido disponer se considere comprendido en el apartado L.) del R al decreto de creación de la Medalla de la Paz de Marruecos por haber prestado servicio de asistencia a las tropas, al personal de ambos sexos que han formado parte de las Juntas o Comisiones constituidas para recaudar fondos con destino al Ejército de África, o para remitir a aquél, elementos que hayan contribuido a mejorar la situación de las fuerzas que combatieron en Marruecos.

Con el fin de garantizar el que sólo puedan solicitar la Medalla los que verdaderamente hayan formado parte de dichas Juntas o Comisiones, o hayan sido los organizadores de las suscripciones de envío de donativos, las instancias de los que se encuentren en tal caso, serán cursadas por conducto de los Gobernadores Militares, los que en vista de los antecedentes que existan y de las averiguaciones que practiquen, las cursarán informadas a los capitanes generales, acompañando el importe de cada diploma, cuya cuantía será de 10 pesetas.

Crónica local

A las doce y media de esta mañana salieron para Valladolid los reclutas de esta provincia destinados a aquella plaza.

Esta tarde marcharán a sus respectivos destinos los restantes reclutas.

UNDERWOOD casi nueva se vende baratísimo. Plaza Castelar, 8, principal.

En Blasconuño de Matagorda, fué detenido Román Espinosa, autor del daño causado en una finca sembrada de trigo, propiedad de su vecino Nemesio Sanz.

Fué puesto a disposición del Juzgado.

SEÑORAS: Sombreros desde 12 50 a 80 pesetas. Blascon Jimeno 7.

Registro civil.—Día 20. Defunción. Ciriano Jimén z Martí, de 65 años. No hubo nacimientos ni matrimonios.

El mejor de los laxantes GRAINS DE VALS evita las infecciones intestinales. Dosis: Uno o dos granos al cenar.

La Guardia civil de Navas del Marqués, denunció al vecino de aque villa Angel Soriano, por infringir el artículo veinticinco del reglamento de automóviles.

Se alquila garage particular con depósito agua, foz e instalación luz. C. Madrid, 9. Casa Peñ.

Ha salido para Madrid, con objeto de incorporarse a la brigada Obra Topográfica de Estado Mayor, donde ha sido destinado, el recluta Mario López Hurtado, hijo de nuestro querido amigo el ilustrado practicante de la Beneficencia provincial D. Frutos Matos López.

Ha sido denunciado el vecino de Fres de Avila Gregorio Gu, por dejar abandonadas dos caballerías muleras, las cuales fueron sorprendidas pastando abusivamente en un prado de propiedad particular.

En la comisaría de vigilancia, se encuentra a disposición de quien acredite ser su dueño, un llavero encontrado en la vía pública.

El próximo domingo en el Teatro Cine de la Casa Social Católica a fin de que puedan admirarse las facultades del boxeador español Paulino Uzcudun, se proyectará la cinta: Match de Boxeo UZCUDUN-HANSEN.

Se reunió anoche la Delegación local del Consejo del Trabajo presidida por el alcalde Sr. Tomás.

Asistieron los vocales patronos señores Palacios Sánchez Guerra, Martín López y Regalado y los obreros Meneses, Oñiguez y Gómez

Se examinaron dos pactos entre los contratistas y obreros de la doble vía y edificio de la Delegación de Hacienda, siendo aprobado el primero previa comprobación de determinados extremos y desestimado el segundo por no quedar debidamente justificados un requisito.

Ecós de sociedad

Dos bodas

En la mañana del 15 de los corrientes, y en la iglesia parroquial de Nuestra Señora del Carmen de Salamanca, tuvo lugar el enlace matrimonial de la gentil señorita Lucía Alonso Mediero, hija del opulento propietario de Viñega de Moraña D Juan Alonso González con el distinguido señor de tendencia y querida amigo nuestro D. Arturo Ortega Sáenz.

El templo estaba artísticamente adornado con tapices, plantas y guirnaldas de flores.

La novia vestía riquísimo traje blanco y se prendía el velo con diadema de perlas, llevando en la mano el simbólico ramo de azahar, ofrecido a Santísimo Cristo de la Luz de su pueblo natal. Contribuyó a realizar su gentileza los monismos niños Demiancio Alonso y Joaquinito Ortega, hermanos de la novia y novio respectivamente, que cual pajaritos vestidos de blanco, llevaban con orgullo la cola del vestido nupcial.

El novio vestía el uniforme de gala del cuerpo a que pertenece.

Bendijo la unión el celosísimo cura párroco de la citada iglesia y actuaron de padrinos la encantadora señorita Juana Alonso, hermana de la novia, y el bizarro capitán de Intendencia D. José Sarmiento Alegria.

Firmaron el acta como testigos por parte de la novia el prestigioso jefe de Estación de Peñaranda D. Félix Extremera y el teniente veterinario Sr. Herrera; y por parte del novio su tío, el funcionario de la Caja de Ahorros de esta Capital, D. Rafael Ortega y su hermano, el oficial 3.º de Telégrafos afecto a la plantilla de esta sección D. Manuel Ortega, ambos queridos amigos nuestros.

Celebrada la ceremonia nupcial los contrayentes y los invitados se trasladaron al Hotel Comercio, donde se sirvió un espléndido banquete.

Los recién casados salieron en viaje de novios para Madrid, Valencia, Alicante y algunas poblaciones de Andalucía, para fijar, después, su residencia en Burgos.

Les desemos muchas felicidad y eterna luna de miel.

—En la iglesia de Santa Teresa de Jesús se celebrará mañana, a las once, el matrimonial enlace de la brillante señorita Molesía Pérez hija de nuestro buen amigo el abogado D. Manuel y nuestro estimado amigo D. Ildefonso San Román C. hijo del también muy querido amigo nuestro don José San Román, actualizado banquero de la plaza.

Bendicirá la unión el Ilustrísimo y Reverendísimo Prelado.

Los novios han recibido numerosos regalos cuya lista publicaremos.

Viveros

Con objeto de pasar unos días en compañía de sus hermanos, los señores de Marcos, ha llegado de Madrid D. Emilio Salazar-Sandoval secretario de la sociedad Alvarez Quintero que con tanto éxito actúa en el Teatro de la Comedia de Madrid.

—Para asistir a la boda de D. Ildefonso San Román, que se celebra mañana, han llegado de Madrid las señoritas Antonia y Teresa San Román, hermanas del novio, la señorita Maruja González Vega; de Villacastín la señorita Remedios González y de Burghomondo la señorita Joaquina Tejerizo.

Esta tarde son esperados el marqués de Arenas y el conde de San Martín de Quiroga y otras distinguidas personalidades.

—Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro estimado amigo el ex diputado corporativo de Arévalo don Julián González Roldán y al señor cura ecónomo de Masabálago don José Sáenz.

—Llegó el conde de Añover de Tormes.

—También se encuentra en Avila doña María Berjano.

—Ha salido para Madrid nuestro querido amigo D. Genadio Gavilanes.

Natalicio

Ha dado a luz con felicidad una hermosa niña la señora de D. Antonio Gutiérrez, comerciante de esta plaza.

Operada

En Arévalo y por el doctor D. Casimiro Población ha sido operada con éxito satisfactorio doña Joaquina López Martín, esposa de nuestro buen amigo D. Miguel Sánchez Ronco y hermana de los acreditados comerciantes D. Lucas López Martín, de Arévalo y D. Luis López Martín, de Avila.

Desemos el total restablecimiento de la enferma.

De días

Mañana los celebrará nuestro estimado amigo el abogado D. Ismael Pérez Mateos.

EL DIARIO en la provincia

MADRIGAL DE LAS TORRES

Cátedra ambulante de agricultura

Desde el día 12 al 18, ambos inclusive, ha permanecido la Cátedra ambulante de agricultura en Madrigal de las Altas Torres celebrando un curso de enseñanzas teórico-prácticas a cargo de los ilustres ingenieros agrónomos D. Jesús Miranda, D. Juan Marcilla, D. Eladio Morales y D. Enrique Alcaraz.

El día 12 a las dos de la tarde llegó en el automóvil de la Cátedra, el Sr. Morales que fué recibido, en las afueras del pueblo, por las autoridades y una comisión de agricultores.

A las ocho de la noche se celebró la inauguración del curso en el salón de sesiones del Ayuntamiento haciendo uso de la palabra el señor alcalde D. Benjamín Santos Borrego que expuso el agradecimiento de la villa al Excmo. Sr. Director general de Agricultura D. Emilio Vellando por las preferencias que tiene con Madrigal, bien demostradas al designar esta villa para la inauguración del servicio de Cátedra ambulante y para celebrar el curso que en aquel momento se inauguraba; saludó a los ilustres ingenieros en la persona del Sr. Morales y le aseguró que los agricultores de Madrigal estaban deseosos de aprender y que en él encerraban todos el máximo de facilidades para que este curso diera positivos resultados; excitó a los agricultores para que llevaran a la práctica las enseñanzas que recogerían en la seguridad de que laborarían por su propia riqueza, por la de Madrigal y por el engrandecimiento de España.

Habló después el Sr. Morales y

agradecer el saludo del señor alcalde y explicar los fines del curso que no son otros que orientar al agricultor en los modernos sistemas y prácticas de cultivo, sancionados como buenos por la experiencia, para hacer producir a la tierra más y mejor que hasta ahora; la Cátedra Ambulante, dijo, no viene en buaca de homenajes que agradece pero que rechaza en absoluto porque su misión es enseñar sin molestias ni sacrificios para los pueblos que visitó; excitó a todos para que consultasen de todos los problemas agrícolas que les interesasen; trazó las normas a que había de ajustarse el curso y anunció la llegada, para el día siguiente, del ilustre ingeniero-jefe de la Cátedra D. Jesús Miranda que dirigiría los trabajos a realizar con su competencia innegable.

El día 13 por la mañana realizó el Sr. Morales los análisis químicos que los labradores le encomendaron y a las tres de la tarde llegó el Sr. Miranda que fué recibido por el señor alcalde en nombre de la villa; por la tarde se dedicó a trazar, sobre el campo, las normas a que debía someter el agricultor sus trabajos para conseguir mayor producción; por la noche explicó su primera lección ante numeroso público; con esa difícil amenidad, que caracteriza la conversación del Sr. Miranda, con luminosidad de ideas y con palabra precisa, justa y brillante, que admiró a sus oyentes, explicó las ventajas de emplear racionalmente las diferentes clases de abonos que requiere la naturaleza del terreno y la planta que se propone cultivar y terminó con un estudio completo de la ganadería y sus ventajas para la agricultura que afirmó eran una misma cosa porque se complementan de tal manera que es imposible el desarrollo de la agricultura sin una buena y abundante ganadería; y que en caso de que no se admitiera que eran una misma cosa, lo menos que puede considerarse es que son hermanas pero hermanas gemelas.

El día 14 por la mañana, continuó el Sr. Morales realizando los análisis químicos de los productos que los agricultores le encomendaron y por la tarde hizo el Sr. Miranda nuevos experimentos prácticos en las tierras designadas; por la noche explicó una lección sobre maquinaria agrícola y preparación de los terrenos para que asimilen la humedad y los abonos y aseguren la producción.

El día 15, después de oír misa, hablaron los señores Morales y Miranda sobre el Crédito agrícola y la necesidad de que se unan los agricultores para realizar las prácticas de cultivo que pudieran parecer caras como ensayo; terminó el último ofreciendo sus servicios y animando a los labradores a que le escriban y consulten cuantas dudas tengan, en la seguridad de que han de ser contestadas con prontitud y con mucho gusto; anunció que al día siguiente llegaría el ingeniero D. Juan Marcilla para continuar las lecciones que se relacionan con el viñedo.

El día 16 continuó el Sr. Alcaraz los análisis de los productos que los agricultores le presentaron y el señor Marcilla visitó algunas bodegas de vinos y dió las instrucciones oportunas para la elaboración, conservación y corrección de mostos y vinos; por la noche explicó muy bien con gran claridad y precisión, cuanto se refiere a enfermedades y repoblación de la vid.

El día 17 visitó otras bodegas, se hicieron nuevos análisis de vinos y por la tarde se dedicó a podar algunas cepas explicando y haciendo ante los prácticos de esta villa, todo lo concerniente a tan importantísima operación; por la noche dió la conferencia final del curso, explicando con insuperable acierto cuándo y cómo deben darse al viñedo las labores convenientes para la conservación y producción de la vid, quedando el público satisfechísimo y agradecido a la labor realizada por los señores Miranda, Marcilla, Morales y Alcaraz; labor patriótica y humanitaria que no se encomiada lo que merece.

El día 18 por la mañana terminaron los análisis, y por la tarde marcharon a Madrid.

La Medalla de la Paz

Para el personal de la Cruz Roja

Como en la letra, aunque no en el espíritu, del R al decreto por el cual se creó la Medalla de la Paz dejaba de comprenderse, de una manera explícita, determinado personal de la Cruz Roja que tan meritorio servicios prestara durante las felicitadas campañas de Marruecos, el Excmo. Sr. Comisario regio, en razón del mismo escrito, solicitó de la Presidencia del Consejo de Ministros algunas aclaraciones o aclaraciones al texto de la mencionada soberana disposición; habiendo resultado, como era de esperar, la satisfactoria Real orden siguiente:

«Presidencia del Consejo de Ministros.—Dirección general de Marruecos y Colonias. Excmo. Sr. Visto la instancia por V. E. presentada en 30 de noviembre próximo pasado solicitando que el derecho que el apartado g) del Real decreto de creación de la medalla de la Paz de Marruecos concede a determinado personal de la Cruz Roja se haga extensivo al perteneciente a las ambulancias que intervinieron en la curación de enfermos y heridos, tanto en los puertos de embarque y desembarque como en las estaciones del interior de la Península, S. M. el Rey (q. D. g.) se ha servido disponer se comunique a V. E., en atención a las razones expuestas en la referida instancia y al meritorio servicio prestado en todo momento por el personal perteneciente a la Cruz Roja española, que se considerara como comprendido en el espíritu del apartado g), y muy especialmente en el l), del Real decreto de creación de la Medalla de la Paz, por su carácter de «asistencia a las tropas», no solamente al personal de las ambulancias a que alude V. E. en su instancia, sino a todo el personal organizador y directivo de la Cruz Roja española que haya tomado parte en transporte, asistencia de heridos y organización del servicio en sus múltiples manifestaciones en lo que tenga relación directa con el ejército de África. Es asimismo la voluntad de S. M. que, para garantizar el que la concesión de esta medalla se haga exclusivamente a aquellas personas de la Cruz Roja que tengan derecho a ello, todas las peticiones formuladas alegando estar comprendidos en el apartado g) o en esta Real orden deberán ser cursadas, relacionadas con el correspondiente informe por el Comisario regio en la Asamblea Suprema de la Cruz Roja española.

DE LA REGION

PALENCIA

Se celebró en el Teatro Principal un importante acto público organizado por la Junta diocesana de Acción Católica, en pro de la enseñanza religiosa.

Fué presidido por el reverendísimo Prelado, teniendo a derecha e izquierda al alcalde de a capital, Justo directiva de Acción Católica de la M. J. y presidente de la Asociación de Padres de familia.

El coliseo presentaba brillante aspecto, destacándose la presencia de distinguidos diácos.

Los oradores

Hizo la presentación de los oradores el señor O. Jón z Parcial, de la Junta diocesana de Acción Católica.

D. Alfredo López

Habló después el presidente de la Confederación de Eudiantes Católicos, don Alfredo López.

Comenzó su discurso diciendo que en estos momentos en que España llega a un recodo en busca de su camino es preciso poner sobre el tapete el tema de la enseñanza religiosa obligatoria.

Viven los pueblos—añade—momentos de transición, los hijos de la Historia fueron estados y hay que empalmarlos sabiamente.

Toda obra reconstructora de Es

# Nuestra información de última hora

### Se autoriza un Congreso de Secretarios e interventores municipales. — Secretarías vacantes en la provincia de Avila. — Información de los Ministerios. — El Rey llegará esta tarde, a las cinco, a Málaga. — Batalla decisiva en China. — Los terremotos de Sofía.

Madrid 20 4:30 tarde.

## La "Gaceta,"

### Congreso de Secretarios e Interventores municipales

En la «Gaceta» de esta mañana se publica una Real orden autorizando la celebración en Zaragoza del 25 al 26 de mayo próximo de un Congreso de Secretarios e Interventores de la Administración local.

La Real orden aprueba el programa al que habrá de sujetarse dicho Congreso.

### Secretarías vacantes en la provincia

Inscrita también la «Gaceta» de hoy varias Reales órdenes anunciando la provisión de las siguientes secretarías municipales en la provincia de Avila.

Mengamuñoz con el sueldo de dos mil pesetas.

Miel pura de colmenas movilizadas de 1.ª calidad, a 2,20 pesetas.

### Cuota de Gracia 2. Avila

fructificables cimientos de la Religión y de la Patria y los aplausos de la nación.

Una cariñosa ovación cerró las palabras del señor Sánchez Mota.

### El señor Parrado

Seguidamente el señor Obispo pronunció breves palabras exponiendo la doctrina de la Iglesia en materia de enseñanza y felicitando a los poderes.

(Fué aplaudido con entusiasmo.)

### Adhesiones

Se recibieron centenares de adhesiones, tanto de la capital como de otras provincias.

### Conclusiones

Terminado el acto, el público comentaba satisfactoriamente la oportuinidad del mitin y el entusiasmo que había reinado, reconociendo su importancia y trascendencia.

La Junta diocesana de Acción Católica recibió muchísimas felicitaciones por su feliz iniciativa. Este ha sido el primer acto público celebrado en Palencia desde la reciente organización de la Acción Social Católica.

Muñopepe y Salobral con el de 2.000.

Navadillos con 2.000.  
Santa Cruz de Pineros con 2.500.  
Villanueva del Aceral con 2.000.  
Muñogrande con 2.000.

## En los ministerios

### Despacho

Le tuvieron esta mañana con el Presidente del Consejo el ministro de Hacienda y los directores generales de Colonias y Marruecos y Seguridad.

### Felicitación

Al presidente le visitó a mediodía una comisión de caballeros de calatrava para felicitarle por su ingreso en la orden.

### Entrega de una placa de oro

El conde de Romanones estuvo esta mañana en Palacio para hacer entrega a la Reina Doña Cristina de la placa de oro del centenario de Goya.

### El embajador de Alemania

También fué recibido esta mañana en Audiencia por la Reina el embajador de Alemania.

### El crédito agrícola

La Junta del Crédito agrícola se reunió a mediodía acordando hacer concesiones de préstamos por doscientas noventa y ocho mil pesetas sobre trigo, linas, arroz y aceites.

### El derecho de consorte

El Director general de primera enseñanza le fué entregada esta mañana una instancia en solicitud de que se conceda el derecho de consorte a los secretarios de Ayuntamiento casados con maestras nacionales para

## MUEBLES camas cómodas

### Casa de compra y venta

La más surtida y la que más barato vende

Cambio y compro toda clase de muebles y objetos

Escencio H. San

Valleespín, 3 Avila

la residencia de ambos en una misma localidad.

### La Hidrográfica del Ebro

Recibió esta mañana el conde de Guadalquivir en su despacho del Ministerio de Fomento a una comisión de la Confederación Hidrográfica del Duero que acudió en relación con el homenaje de gratitud que se tributa al ministro.

## Salamanca

### Viaje del gobernador

El gobernador civil de Salamanca que estuvo en Madrid unas horas ha regresado.

Se le ha manifestado que S. M. el Rey con motivo de su viaje a Salamanca, visitará las poblaciones de Ciudad Rodrigo y Alba de Tormes antes de venir a la capitalidad de la provincia.

A Ciudad Rodrigo irá el día 24, y en el mismo día visitará Alba de Tormes.

## Murcia

### Fomento del turismo

Ha regresado esta mañana de Orihuela y Elche el duque de Alba y el vicepresidente del Turismo don Joaquín Santos.

Esta noche saldrán para Granada. Realizan el viaje en relación con el fomento del turismo, para el que se ha constituido en Murcia una junta.

## Barcelona

### El viaje del Nuncio

El próximo lunes se espera la llegada del Nuncio de Su Santidad.

En la iglesia de Santa Ana celebrará la Asociación Católica Femenina un acto en homenaje de Monseñor Tedeschi.

### Las novelas pornográficas

Al recibirnos el gobernador civil esta mañana nos manifestó que había impuesto algunas multas por la venta de novelas pornográficas.

### Propaganda hispano filipina

El catedrático Sr. Angulo salió para Valencia a mediodía con el fin de dar allí una conferencia sobre el fomento de relaciones hispano-filipinas.

### Accidente del trabajo

Cuando trabajaba en las obras de zanjado de la calle del Marqués de Argentez, Francisco Ortol, de 42 años, tuvo la desgracia de caer, produciéndose una herida en la cabeza que fué calificada de grave.

## Cádiz

### El viaje del Rey

Esta mañana se recibió un radio de S. M. el Rey participando que proseguía su viaje en el «Sebastián Elcano» sin novedad, con escasisimo viento Sur.

Se encontraba el monarca a veinte millas de Málaga, a donde si no ocurría contratiempo, llegará a las cinco de la tarde.

## BILBAO

### El Obispo de la Diócesis

Llegó el Prelado de la Diócesis para bendecir el enlace de la bella señorita de Zababuro con D. Francisco Icaza.

El prelado permanecerá en Bilbao el día de hoy.

## Estación Meteorológica de Avila

Observaciones del día 20 de abril de 1928

HORAS	Barómetro Alt. m/m	Temperatura		Dirección	Fuerza	Estado del cielo	Lluvia o nieve mm	Temperatura extrema
		Max	Min					
8	663,4	4,2	3,8	NNE	1	Nuboso	0,9	Máxima 12,0
12	664,5	10,2	7,6	NNO	2	Idem	0	
18	664,6	11,4	7,6	ONO	4	Idem	0	Mínima 3,6

## CARBURO DE CALCIO

Cera preparada para el brillo de pisos y muebles, barniz rojo para baldosines, pinturas, colores y barnices, brochas, Agua de Colonia, Ron-quina, cremas lociones fijadores, agua de florida Rogina la mejor tintura para el cabello

Se compra cera pura de abejas

Droguería SANCHO Perfumería

Tovara Paredes

### EXIGID ESTA MARCA

# ANIS CEBRA

Es el preferido por el público

SUCESOR DE PEREZ Y SOLANA

Ómnibus. Avila

paña no puede realizarse precisando del factor religioso.

Quisiera—prosigue—que mirásemos sobre que la enseñanza religiosa debe ser obligatoria, aunque los partidarios de ciertas libertades dicen que tratamos de violentar las conciencias y nada hay más falso, porque la Religión de España es la de la mayoría de sus súbditos, y de la mayoría de su territorio, y debe, por tanto, imponerse su cumplimiento, a fin de que después de conocerla por quienes no la conocen la abracen—creemos que si—como nosotros la hemos abrazado.

Cita la doctrina de León XIII y San Agustín, en la materia, demostrando que la Religión Católica no se opone al Progreso, antes por el contrario, su observancia es la salvación de la república.

Ahora, que en el mundo parece que todo se bambolea, la Humanidad fija sus ojos en la Religión y pone sus esperanzas en Roma.

Grandes aplausos acogió el discurso del señor López.

### María de Echavri

Comienza dirigiendo respetuoso saludo al ilustre Pastor de la grey palentina.

Trata de la obligatoriedad de la enseñanza de la Religión y dice que parece mentira que sean necesarios estos actos en un país oficialmente católico.

Habla de la propaganda protestante, que debe evitarse en España, y nunca mejor que ahora que tenemos a Primo de Rivera, que sabe confesar a Dios en sus actos, y a un rey eminentemente cristiano.

Cita unas frases del Obispo de Córdoba y alienta a todos para que trabajen por la enseñanza religiosa.

Hece días—firma—se aprobó por el Gobierno una ley contra las drogas tóxicas que hacen tantos estragos en la juventud. Por esto es necesario que le empujemos en el conocimiento de Dios, aprovechando todos los momentos.

(Calurosos aplausos).

### El señor Sánchez Mota

Ocupa la tribuna el doctor catedrático de la Universidad de Salamanca señor Sánchez Mota extendiéndose en atinadas consideraciones sobre el Real decreto de 25 de Agosto de 1926, pidiendo que, como en el elemental, se extienda al bachillerato universitario la enseñanza de la Religión pero obligatoria e intensa.

Respecto de la primera enseñanza, indicó las deficiencias que pueden existir.

Tiene seguridad de que el Gobierno actual ha de responder a nuestros deseos, que son los de la nación, los del rey y hasta los de la propia espiritualidad de nuestros gobernantes.

El Soberano lo dijo en Toledo, complaciéndose de ver reunidos a la Religión y al Ejército. Además, en la Asamblea afirmó Primo de Rivera que el Gobierno no puede proteger aquellas instituciones de enseñanza que no tengan por base los indese-

en presencia del Maestro y Maestra respectivos.

El Médico designará la clase de trabajos que, como máximo deba practicar cada escolar.

El riego se hará precisamente a mano con regadera, y al efecto se proyectará a cada sección de regaderas pequeñas, medianas y grandes.

Se procurará que cada niño o niña tengan una o varias plantas a su cuidado; aun cuando estas plantas formen grupo, macizo, centro etc.

La formación de festones, grecas, borduras, elipses, centros cuadros etc, deben dibujarse previamente en papel (siempre por los pequeños cultivadores) para luego trazarlos en la tierra.

Para el movimiento de tierras se usarán carretillos de mano, llevados por los niños y niñas de mayor edad y robustez y cargados parcamente, al objeto de que resulten estos trabajos ejercicios higiénicos y nunca esfuerzos exagerados, ya que su fin constituye más bien una práctica escolar que una labor productiva.

Los adornos que con tierra de color, arenas piedrecitas etc, puedan formarse en los cuadros de tierra no tendrán carácter de permanencia, procurando su modificación, mediante concursos entre los escolares que perfeccionen su forma, disposición aspecto etc.

En todo caso se procurará que queden en el jardín espacios o plazuelas donde los niños y niñas puedan reunirse, jugar y comunicarse.

Las herramientas destinadas a las prácticas escolares de jardinería y cultivo serán las comunes pero su peso y dimensiones deberán acomodarse a la edad y desarrollo físico de los escolares. Indefinidamente ha de conseguirse que los pequeños cultivadores llamen a las plan as por sus verdaderos nombres.

Cuando la abundancia de flor lo consienta, a propuesta de los Maestros se educará a los escolares en la formación de cestas, canastillos, ramos y adornos de objetos que aquéllos regalarán remitiéndolos con carta firmada

a las personas de su afecto, familiares etc.

El tiempo empleado en estas prácticas será el consignado para ello en los planes del estudio y Horario de las Escuelas, permitiéndose alguna ampliación en las épocas que el cuidado del jardín lo exija.

El Jardín debe ser considerado como uno de los objetos de excursión, visita, conferencias y prácticas exigidas por los planes del estudio; pues aun cuando sirva de lugar de esparcimiento, es antes un elemento importantísimo de educación y enseñanza.

Los maestros mirarán con especial interés las prácticas de sus discípulos en el Jardín. En principio debe resaltar una perfecta libertad de hacer de los jardines: El Maestro dirigirá este hacer con reflexiones, explicaciones y comentarios adecuados a cada caso especial, tratando no tanto de remediar lo mal hecho, cuanto de convencer de la imperfección y de persuadir de las ventajas e inconvenientes en la ejecución y en resultado.

Un medio eficazísimo de conseguir grandes efectos pedagógicos reside en infiltrar en los cultivadores el logro de algún fin práctico de sus trabajos. El comer un día patatas cultivadas por ellos, que las Hermanas de la Caridad les van a servir fritas como plato especial: el evitar que las he adas tardías malog en ciertos frutos o flores, ideando cada cual maneras prácticas de conseguirlo: el oponerse al ataque de hormigas, or gas etc, el obtener flores anticipadas; conseguir en el jardín plantas recogidas en el campo; formación de herbarios; reparto equitativo de trozos de tierra para cultivarla, son otros tantos ejemplos. Todos los niños deben cultivar hortalizas.

De entre éstos ha de procurarse, sobre todo en las niñas, la cría del gusano de seda. La Comisión provincial proveerá de moreras, semilla y demás efectos necesarios desde el primer año venidero.

Los niños y niñas deben sentirse impulsados a realizar por sí mismos la limpieza del jardín.

Quitar las malas yerbas, recoger brozas, hojarascas, dedicando esto, como las basuras al estercolero, con explicación de sus ventajas: barren los paseos y plazuelas: todo esto ha de ser un empeño infantil de grandes resultados estando bien dirigido. Una hora fija en verano y en invierno para echar migas de pan a los pájaros ha de ser empeño conseguido

El jardín es parte integrante de la Escuela. El trabajo manual exigencia pedagógica imprescindible en toda escuela, tiene su mejor y más natural asiento en el ejercicio de la Agricultura. Las plantas, las flores, los pájaros, el agua, elementos de todo jardín, son los objetos más gratos al niño, los que mejor le hablan y de los que mejor debe valerle el Maestro. Esto no obstará para que el Jardín se conserve por la Diputación. Los encargados de ellos y los Maestros no deben contraponerse, sino aunar sus esfuerzos hacia el fin escolar.

(Continuará).

## Una moción interesante

(Continuación)

objetos allí reunidos, los trabajos notables de los alumnos (Laboros, dibujos, ejercicios literarios etc), tanto los ejecutados en las clases como en los talleres podrán ser conservados en el museo a propuesta de los maestros por conducto del Diputado Inspector aprobada por la Comisión Provincial la cual acordará en cada caso si procede conceder premio por ellos.

### D) el Jardín

Estará dividido en dos secciones, para niños y para niñas, separadas por el paseo central de acceso a la puerta principal del Establecimiento. Cada sección será cuidada y cultivada por los alumnos de las escuelas, bajo la dirección del funcionario que designe la Comisión Provincial y

# Débiles tomad el acreditado Elixir Callol

Es rápido científico agradable

que da Vida y Juventud

## AGRICULTORES

Aumentaréis vuestras cosechas (maíz, judías, garbanzos y toda clase de cereales) usando el re-generador

### Biosementia

Pago después del resultado  
**Oficina Propagan-da Agrícola**  
Fuencarral, 51, duplicado Ma-drid.

## C<sup>o</sup> Generale

### Transatlántique

#### LINEA DE NUEVA YORK

saldrán de VIGO directamente para Halifax y NUEVA YORK los hermosos y rápidos vapores:

7 de mayo «CHICAGO»  
14 de idem «LA BOURDONAIS»  
28 de idem «ROUSILLON»

Precio del billete en tercera clase 545'1 pesetas

Precio de Cámara, desde 140 dólares más impuestos americanos.

Para Nueva York únicamente se expedirá billete de pasaje:

1.º A los súbditos americanos,  
2.º A aquellos que siendo su residencia habitual los Estados Unidos se encuentren temporalmente en Europa y cuenten con permiso para entrar en territorio americano.

3.º A todos los demás que estén debidamente autorizados por consules americanos para desembarcar en los Estados Unidos.

#### LINEA DE LA HABANA Y HOUSTON

Saldrá de Vigo para La Habana Veracruz y Houston los vapores,  
8 de mayo «CUBA»

Precio del billete a la Habana, 555'20 pesetas. Idem a Houston 598'70 mas 8 dólares.

NOTA: Los pasajeros de 3.ª clase deben presentar una certificación haciendo constar que no están sujetos a juicio alguno.

Para más informes dirigirse a los Agentes:

**ANTONIO CONDE, HIJOS**

Calle de Luis Taboada, núm. 6, apartado de correos núm. 14, VIGO

## Oferta ventajosa

Puede usted adquirir a plazos una preciosa Biblioteca 125 Novelas interesantísimas, de 160 a 300 páginas.

**POR 216 PESETAS**  
Pagaderas en 18 plazos mensuales de 12'00.

Las NOVELAS que ofrecemos son modernas y amenas y de autores eminentes.

### Boletín de suscripción

(EL DIARIO DE AVILA)

Remítase firmado a las oficinas de la Biblioteca PATRIA, Fuencarral, 138.—MADRID

D. .... de profesión ..... domiciliado en ..... provincia de ..... calle ..... número ..... desea adquirir 125 obras de Biblioteca PATRIA por 216 pesetas, pagaderas en 18 plazos mensuales de 12 pesetas

FIRMA

Fecha ..... de ..... de 192...

NOTA.—Si el pago no se hace directamente a la Administración, se considera autorizada para girar en contra del suscriptor, haciendo de cuenta de éste los gastos de envío

## Cubiertas y cámaras para automóvil, con descuento del 32 por 100

Las envía, la Casa POZO, Sagasta 12 MADRID

## INTERESA A TODOS!!

### J. CAMPOS, MÉDICO ORTOPÉDICO

Unico en Madrid  
Augusto Figueroa Núm. 8

#### Sección de Ortopedia.

HERNIAS, Vientres voluminosos, Descensos de la Matriz, Sordos, Calvos, Deformidades, Narices, Oreas, Tratamientos sin operar. Aplicación de piernas y brazos artificiales.

#### Sección de Cosméticos.

(BELLEZA)

EXTINCIÓN de arrugas, vello, manchas y cicatrices de la cara. Aumento y corrección del busto. Destrucción de las canas y modificación en el color del cabello. Eburneación, blanqueado y afinamiento del cutis. Extirpación de callos de los pies y modificación de los juanetes. Arreglo de las manos, narices, cejas, ojos, etc. Tratamiento de la obesidad sin ningún peligro. Desaparición del oca-na (mal olor de aliento)

Servicios médicos y de lujo. Consultas y tarifas por correo

En Avila. El 28 de cada mes, Hotel Inglés, de once a una.



## ¡Agricultores!

LA CRISIS AGRICOLA SOLO SE RESUELVE AUMENTANDO LA PRODUCCION

**25 kilos de Nitrato de Chile**  
aplicados en primavera a una hectárea de trigo, producen un aumento de cosecha de 500 kilos de grano. Siendo el precio del Nitrato algo menor que el del trigo, casi se cuadruplica en cuatro meses el dinero empleado en su fertilización.

**250 kilos de Nitrato de Chile**  
aplicados a una hectárea cultivada de patata, producen un aumento de 3 cosechas.  
Equivalentes resultados se obtienen con este fertilizante nitrogenado aplicado en todos los demás cultivos.

SE VENDE EN TODAS LAS CASAS IMPORTANTES DE ABONOS. PARA MÁS DETALLES SOBRE EL EMPLEO DE ESTE ABONO DIRIGIRSE AL

COMITE DEL NITRATO DE CHILE

Barquillo, 3º MADRID Apartado 6

## COMPANIA DEL PACIFICO

### LINEA DE CUBA

Próximas salidas del puerto de Santander

Para la HABANA:

El 22 de abril «OROPESA»

El 6 de mayo el vapor «ORITA»

El 20 de mayo el vapor «ORO Y A»

Siguiendo vía CANAL DE PANAMA a Cristobal, (Colón) Bahía (Panamá), Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta, Valparaíso y otros puertos de Perú, Chile y América Central.

ADMITEN PASAJEROS DE 1.ª, 2.ª y 3.ª CLASE Y CARGA

Precio en 3.ª clase con destino HABANA incluidos impuestos: 555,25 Ptas.

Estos buques disponen de camarotes, salón comedor y amplias cubiertas de paseo para los pasajeros de 3.ª clase.

Para más informes dirigirse a sus Agentes en SANTANDER

**Vigo de Basterrecheo**

Paseo de Pereda 9. Teléfono núm. 3441.

## Banco Hispano de Edificación

### COOPERATIVA DE CREDITO

Avenida Conde Peñalver, 8.—Madrid

Esta entidad facilita a todos sus asociados préstamos anticipos con el 5 por 100 de amortización y el 2,10 de interés.

DELEGACION EN AVILA:

**J. GONZALEZ Larreta, 4**

Se necesitan Agentes activos y con buenas referencias.



### Máquinas rectilneas

para hacer medias y calcetines

«Grosser»

La que desde hace 50 años se impone, por ser la más perfecta y sólida de todas las conocidas. Su mejor garantía es ser la

preferida de todos los fabricantes. Al contado y a plazos. Consultar precios y condiciones. Representantes exclusivos para España, Sucesor de AUTOMOVILES y MAQUINARIA, S. A., Gran Vía Layetana, 23 principal, Barcelona.

Para informes en Avila, Manuel San Román Estevez, Ferrería «La Bigornia».

## Servicios de la Compañia Transatlántica

Vapores que prestarán los servicios

en el mes de mayo contingencia

### LINEA DE CUBA Y MEXICO

Días 19 de Santander y 21 de Coruña el vapor CRISTOBAL COLON. Capitán do Eduardo Fane.

### LINEA DE NEW-YORK CUBA MEXICO

Días 25 de Barcelona y 30 de Cádiz el vapor ANTONIO OPEZ. Capitán do Arturo Masiera.

### LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Días 19 de Barcelona y 15 de Cádiz el vapor BUENOS AIRES. Capitán D. Enrique Azeite.

### LINEA DE BUENOS AIRES

Días de Barcelona y de Cádiz el vapor INFANTA ISABEL DE BORBON. Capitán D. M. Morales.

### LINEA DE FERNANDO POO

Días 15 de Barcelona y 20 de Cádiz el vapor ALICANTE. Capitán D. M. Corvase

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañia da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todas las travesías tienen Voleografía sin bilés.

## Grandes existencias y variado surtido

DE

Norias de ALAJIOS

Arados de ALAJIOS

Prensas de ALAJIOS

Milladoras de ALAJIOS

Ventadoras de ALAJIOS

Calzos y bujes de ALAJIOS

En la fundición de ALAJIOS

CATALOGOS GRATIS

Los pedidos a Jorge Martín e Hijos (Valladolid)

## COMPANIAS FRANCESAS Sud Atlantique

### CHARGEURS REUNIS

Vapores de gran lujo extra-rápidos  
Para Lisboa, Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrán de Vigo los siguientes vapores de 28.000 toneladas de fuerza y 4 hélices.

20 de mayo «MASSILLA»

25 de idem «LUTETIA»

Precio del billete en tercera clase, pesetas 510'00.

Para Río de Janeiro Santos, Montevideo y Buenos Aires.

7 de mayo «GROIX»

Precio del billete en tercera clase, pesetas 553'70.

NOTA.—Los niños menores de 2 años gratis. De dos años a diez no camplan este pasaje. De diez años en adelante pasaje entero.

Para toda clase de informes dirigirse a los agentes generales en España.

### SALIDAS DE LA CORUÑA

Para Lisboa, Pernambuco Bahía, Río de Janeiro Santos, Montevideo y Buenos Aires.

27 de abril «BELLE YSLE»

(Este vapor no toca en Pernambuco y Bahía).

21 de mayo «LIPARI»

**ANTONIO CONDE, HIJOS**

lgo Luis Taboada, 4.—La Coruña, P. en Orange núm. 2.

## ¿CALLOS?

En tres días estirpa totalmente los y durezas, ojos de gallo y juanetes el patentado UNGÜENTO MÁGICO.

Rechazad las imitaciones.

En farmacias y droguerías, 1,50 pesetas. Por correo 2 pesetas Farmacia Puerto.—Plaza de San Bedon, 5, MADRID.

## Fabrica de tubos de cemento

### PRECIOS ECONOMICOS

Calle del Carmen número 5

### Menéndez Pelayo

Linares Rivas

Díaz Caneja

Hoyos y Vincent

Fernández Flores

Díez de Tejada

En esta obra unos cuantos autores seleccionados entre otros igualmente conocidos, cuyas más sabrosas páginas podrá usted leer por

### CUARENTA CENTIMOS diarios

La Biblioteca Patria ofrece a usted una preciosa colección de 100 NOVELAS interesantísimas de 160 a 300 páginas por 48 PESETAS, pagaderas en 12 PLAZOS MENSUALES DE 12 PESETAS y 35 céntimos.

Todas las obras que ofrecemos son modernas y sumamente amenas.

(EL DIARIO DE AVILA)

### Boletín de suscripción

Remítase firmado a las oficinas de la biblioteca PATRIA, Fuencarral, 138.—MADRID.

D. .... de profesión ..... domiciliado en ..... calle ..... número ..... desea adquirir 100

obras de Biblioteca PATRIA por 148 pesetas, pagaderas en 12 plazos mensuales de 12 pesetas y 35 céntimos

FIRMA